

# 清晨，数十张百元大钞满天飘

## 老人口袋太浅2700元现金被风刮跑，公交司机帮忙捡回700元

□半岛记者 马正拓 通讯员 王正宇 报道

本报11月1日讯 10月30日早上，重庆中路上发生令人意外的一幕：数十张百元钞票在马路随风飘荡，而丢钱的人却不知在哪。公交李沧巴士公司116路线驾驶员蒋风鸣正好驾驶公交车路过此地，发现后立即停车，在风中追回了部分钞票，随后将钱交给公司，并归还了失主。

10月30日早上6点左右，116路驾驶员蒋风鸣驾车行驶到重庆中路与十梅

庵路路口时，猛地发现马路中间有纸张被风刮得“乱窜”，到跟前仔细一看，地上散落着的竟是些百元钞票，蒋风鸣立即停车去捡。“当天早上风挺大，有些钱被刮到了高空，只能眼睁睁看着往远处飘。”蒋风鸣说，他最终只捡回了7张百元钞票。当时马路上行人比较少，他专门看了看周边，没发现失主。

公交车载监控显示，蒋风鸣下车捡起了车厢周边的钱后，还检查了车辆底部。回到总站后，蒋风鸣将这700元交到

了公司。工作人员随即调取了相关公交车的监控，反复排查，试图找出是谁丢了这笔钱。然而，几乎查看了所有的监控画面，都未能找到失主。就在工作人员一筹莫展的时候，市民金先生打来电话，称自己的母亲当天早上过马路时丢了一沓现金，询问是否有驾驶员捡到。

原来，金先生的母亲正是这些钞票的主人。金先生介绍，母亲当天早上出门时，携带2700元钱准备去交供暖费，因衣服口袋太浅，一沓现金竟散落出来被

大风刮跑，老人却未发现。当老人发现钞票丢失返回寻找的时候，钱早已被风刮得不见踪影。老人询问了周边的路人才得知，曾有一名公交司机下车帮忙捡钱。抱着一线希望，金先生这才打电话询问。得知驾驶员帮忙捡回700元钱时，金先生非常激动，对驾驶员一再表示感谢。

“当天风比较大，再加上老人不知道丢钱的具体位置，本以为找不着了。多亏了这位热心的公交司机，帮着我母亲挽回了一些损失。”金先生说。



老人从座位上起立向驾驶员挥拳。

## 醉酒老人大闹公交车 毁坏安全锤，殴打司机民警

□文/图 半岛记者 马正拓 通讯员 韩尧钰 报道

本报11月1日讯 日前在青岛一辆25路公交车上发生了一出闹剧：一名醉酒老人不仅毁坏了安全逃生锤，还殴打前来劝阻的公交司机。等110民警赶到现场，老人又对民警挥拳相向，最终被民警带到了派出所。酒醒后意识到自己的行为不对，老人这才低头认错。

10月29日16:30左右，25路公交车行驶到海信立交桥南站点，两位外籍乘客上车后，因香水味太浓烈，

引发了气体监测装置报警。一位处于醉酒状态的老人可能误以为声音是安全逃生锤发出的，一怒之下将安全锤摔在地上并踩坏。驾驶员张鹏见状赶紧上前劝阻，老人反而将张鹏推了个趔趄，随后一拳打在了张鹏的脸上。眼看老人已经失控，张鹏只好将车门打开，引导车上其他乘客换乘，并拨打了110报警。不一会儿，110民警赶到，老人居然对民警挥拳相向，最后被警察制伏并带回派出所。目前，警方已向老人下达处罚决定，对受伤驾驶员的赔偿也正在协商当中。

### 即墨区2018年为民要办实事项目即墨古城大讲堂再邀重磅嘉宾

# 叶小文讲“中国强起来的文化支撑”

□半岛记者 李晓哲 报道

本报11月1日讯 “文以载道，文以传情，文以植德。文化是民族的血脉，是人民的精神家园。”10月31日，即墨区2018年为民要办实事项目即墨古城大讲堂，邀请全国政协文化文史和学习委员会副主任叶小文在即墨古城开讲。

10月31日，全国政协文化文史和学习委员会副主任叶小文走进即墨古城大讲堂，以“中国强起来的文化支撑”为题，阐述中华民族实现从“站起来”到“强起来”的飞跃，分享了他对文化的兴盛、精神的强大、核心价值观的伟力支撑中国“强起来”的思考。

当天叶小文在开讲中讨论了四个话题：一是站起来呼唤文化自信；二是富起来更要厚德载物；三是强起来须有战略定力；四是同心圆聚合磅礴之力。他说所有这些凝聚到一点，就是中国强起来的文化支撑。

叶小文说，历史上三君子问出“文化焦虑”。一是，梁启超之问，郑和下西洋，乃“有史来，最光焰之时代”，“而我则郑和之后，竟无第二之郑和”？二是，李约瑟之问，他发现中国人很聪明，可是直到中世纪中国还比欧洲先进，后来怎么让欧洲人着了先鞭呢？怎么产生这样的转变呢？三是，黄炎培之问，“我生60多年，耳闻的不说，所亲眼看到的，真所谓‘其兴也勃焉，其亡也忽焉’……都没能跳出这周期律的支配力……诸君如何找出一条新路？”三君子所问，其根本答案就在二字：文化。

他说，曾经中国经济和文化“一穷二白”，“穷”就是没有多少工业，农业也不发达。“白”就是一张白纸，文化水平、科



▲即墨古城大讲堂开讲现场。

◀叶小文

学水平都不高。

经过40年的改革开放，“穷”的帽子大体甩掉了，但是“白”呢？目前，我国是世界第三大电影生产国，第一大电视剧生产国，年出书品种、总量稳居世界第一位。但不得不承认，我国虽是五千年文明古国、文化资源大国，但今天却还谈不上文化强国。我们文化建设成就斐然，可文化仍然繁而未荣。

“三君子之问，今天还在撞击我们的心灵。”他说人类文明史上，可能再没有

哪个国家像中国一样，经历过如此巨大的心灵冲击和精神变革，也再没有哪个民族像中华民族一样，在不断挫折和磨砺中，塑造自己的价值理念。中华民族从五千年绵延不断的悠久历史中走来，创造出博大精深的中华文化，孕育出世界唯一没有断流的中华文明。

孝悌忠信礼义廉耻的文化基因代代相传，为中华文明注入深厚的伦理责任和家国情怀，赋予我们民族强大的统一性、内聚力和百折不挠的品格。

## ■观点

中国是文明古国，书香门第再富也不能浮躁。沉静、从容、大气、平和，有其境界，是文化大国的气质。不应该有了钱就狂了、疯了，不知道该怎么办了。可是，市场经济中出现了“信用缺失症”，它有四种表现：一切向钱看，“信用缺失症”在细胞滋生；有钱啥都干，“信用缺失症”向机体蔓延；权钱做交易，“信用缺失症”使器官腐败；为钱可逆天，“信用缺失症”让大家疯狂。

如何标本兼治？需要八管齐下：治党、法治、规治、德治、心治、教化、综合和长治。

文以载道，文以传情，文以植德。文化是民族的血脉，是人民的精神家园。对个人而言，在追求物质生活的满足之外，更渴望精神的饱满、心灵的充实；对国家而言，不仅要在物质上强大起来，更要在精神上强大起来。

中国人民的力量，中国强起来的力量，从根本上说是来自党的力量，来自“在新时代中国特色社会主义的伟大实践中，以党的坚强领导和顽强奋斗，激励全体中华儿女不断奋进，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量”。

在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量。让文化的兴盛、精神的强大、核心价值观的伟力，成为中国“强起来”的有力支撑。